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  A Hofstädter malom levéltári forrásdokumentumai

  

  112-es számú okiratcsomag
Hofstädter malom
Veszprém vármegye vízikönyve
a vízikönyv száma XI/23.(1)


  

  Összefoglalás
A Bánya-éren folyásirány szerint, a forrástól számítva harmadikként, a patak bal oldalán
épült, neve a vízikönyvben Hofstädter "Simándli" malom. Az 1900-as évek elejétől Fekete
malomnak is nevezik. 1902-től a Hofstädter malom Simándli néven, a Staub malom Istók
néven szerepel a vízikönyv dokumentumaiban, ezért a műszaki leírástól kezdve mi is így -
Simándli (Hofstädter), illetve Istók (Staub) - közöljük.
Felülcsapott vízikerekének átmérője 4.20 méter, szélessége 0.79 méter. A malom üzeméhez
engedélyezett vízmennyiség másodpercenként 200 liter. Az 1886-ban kiállított községi
bizonyítványban tizenkilencedikként, Hofstädter malom néven, a 252. számú telekjegyzőkönyvben
973 helyrajzi szám alatt szerepel, tulajdonosa ifj. gróf Esterházy Mór. Az 1909-
ben kiállított első engedélyokirat már Fekete Imre és társai nevére szól, amint az 1938
decemberében keltezett újabb engedélyokirat engedélyese is Fekete Imre. Egy 1939 júniusában
felvett malomfelülvizsgálati jegyzőkönyvben már Fekete Orbán a Simándli
(Hofstädter) malom tulajdonosa. A XI/23. számú vízikönyv gazdag iratanyaga a XX.
század elejéről és a II. világháborút megelőző évekből (1937/39) egyaránt tartalmaz engedélyt,
műszaki leírást, helyszínrajzot, a hossz- és keresztszelvények, valamint a műépítmények
rajzát, helyszíni jegyzőkönyvet - kiváló alkalmat teremtve a malom három évtizedes
működésében bekövetkezett változások nyomon követésére. A malom első műszaki
leírásából tudjuk, hogy felső szomszédjának, az Istók (Staub) malomnak és alsó szomszédjának,
a Fenyőfő községi malomnak kik voltak a tulajdonosai 1902-ben. A Simándli
(Hofstädter) malom helyszínrajzán, az Istók (Staub) malom és a Simándli (Hofstädter)
malom között, szaggatott vonallal jelölve szerepel az Elpusztult malom helye. Ez tehát a
25. pápateszéri malom létezésének közvetett bizonyítéka.
A vízikönyvet tartalmazó kék dossziét piros vonallal átlósan áthúzták és ráírták:
VISSZAVONVA 7719/20/1967 szám alatt [B3-1].
(1) Székesfehérvári KMH Vízikönyvek, 158 (doboz), 112-es számú okiratcsomag, kézzel ráírva:
Bakonyér (Bánya-ér), Gerence, Cuha

Nagy Péter: A pápateszéri malmok vízikönyvei (Magyarország Természeti és Kulturális Örökségéért Alapítvány - Győr, 2014) - részlet
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